

Федотов Д.,
учащийся МОУ гимназия г. Опочка,
руководитель: **Кург Н.М.**

**Плотников Алексей Алексеевич – потомственный почётный гражданин,
почётный член Опочецкого вольного пожарного общества**

В августе 1924 г. Опочецкое Добровольное Пожарное общество отмечало юбилей со дня своего образования, и пожарный комитет чествовал своих 15 старейших членов. Среди них было четверо, кто прослужил в нём 50 лет (с момента образования В.П.О., т.е. с 1874 г.)¹

Это: Васильев Алексей Иванович,
Палкин Андрей Николаевич,
Плотников Алексей Алексеевич,
Станкевич Михаил Анатольевич.

Они были награждены. Каждый получил Почётное Свидетельство о присвоении звания Почётного члена общества. Свидетельство на имя Плотникова Алексея Алексеевича хранилось в семье дочери Плотникова - Громовой Веры Алексеевны, а после перешло внучатой племяннице Егоровой Ираиде Валентовне и моей бабушке Кург Нине Михайловне, а я внук, Федотов Дмитрий, двоюродного деда в 6-ом поколении.

Плотников Алексей Алексеевич родился в 1848 году, православный, крещён в Сорокомученической церкви заштатного города Печер Псковской епархии. Родители его: отец - опочецкий мещанин Алексей Иванович, мать Анна Петровна сестра опочецких именитых купцов Горлановых. Сам Алексей Алексеевич Плотников писался купцом. Получил образование в Псковском 4-х-классном приходском училище и окончил в оном полный курс наук [1, с. 2].

Свою трудовую деятельность начал приказчиком в городе Двинске, затем переехал в Опочку, женился. Семья имела деревянный дом на Покровской улице (ныне Калинина). Во время немецкой оккупации дом сгорел [14, с.8]. При переезде в Опочку открыл кондитерский магазин, вёл успешную торговлю, но вскоре торговлю бросил.

Поступил на городскую службу. Быстрому продвижению по службе обязан был родственнику - дяде Горланову Ивану Петровичу. Сам Алексей Алексеевич говорил, что именно он «вывел меня в люди» [3, с.3].

1- ВПО образовалось в 1874 году. Инициатором создания был Лев Игнатьевич Игнатович и при деятельном участии Городского главы Никифора Ивановича Куколкина.

В 1890 г. городскими избирателями 3-го разряда Плотников был избран гласным в Опочецкую Городскую Думу, а после смерти Ивана Ивановича Порозова (члена Управы) избран Городской Думой в кандидаты члена Управы на срок 4 года. В 1892 г. избран уже на должность члена Городской Управы и заместителя городского головы. На эту должность он избирался постоянно (последняя запись избрания - 1910 год) [15, с. 6]. Утверждались городской глава, заместитель и члены Городской Управы только те лица, которые вели благопристойный образ жизни, непьющие, законопослушные. Учитывалось положение в семье, увлечения,

характер досуга и прочее. Эти требования к ним вытекали из «Городского положения», принятого в 1870 году. За это время должность городского главы занимали Опочецкий 2-ой гильдии купец Телепнев Иван Александрович, Опочецкий 2-ой гильдии купец Костин Василий Яковлевич его сменил Опочецкий 2-ой гильдии купец Кудрявцев Иван Фёдорович [2, с.106].

Городским избирательным собранием избирался гласным Городской Думы, был попечителем от Городской думы Опочецкой городской богадельни. Частным собранием купеческого сословия избирался членом Сиротского суда с 1892-1903 гг.

В 1897 г. Опочецкая Городская Дума избрала Алексея Алексеевича от города членом в правительственную ликвидационную комиссию по делам несостоятельного Гребенёвского Товарищества. За плодотворную работу в данной Комиссии ему была дарована золотая шейная медаль на Станиславской ленте.

Остановимся на Гребенёвском Товариществе. В 1872 году Земский деятель Павел Алексеевич Плен основал в Опочке Гребенёвское ссудо-сберегательное Товарищество, которое финансировалось Санкт-Петербургским Банком. Цель товарищества – кредитовать крестьян на покупку земли. Большинство крестьян, получив ссуду, тратили её не по назначению. Деятельность Товарищества в городе получило название «Пленова банка». Это имя стало нарицательным, как синоним безрасчётного кредитования. В 1886 по поручению Санкт-Петербургского Банковского Комитета проведена ревизия, деятельность Гребенёвского Товарищества признана неудовлетворительной.

В своих впечатлениях об Опочецком уезде, о городе, о бедности народа, о махинациях и ограблении мужиков, о типах кулаков и ростовщиков Г.П.Сазонов написал книгу «Ростовщичество и кулачество». Издательство СПб. 1894 год.

После выхода в свет книги её стали скупать те лица, которые в ней названы своими именами. Скупка книг производилась с целью её уничтожения [1, с. 16-17].

За службу в Городской Управе Плотников получал жалование 500 рублей в год. Семья росла. 8 детей - три сына и пять дочерей. Но Алексей Алексеевич Плотников не унывал, был хорошим семьянином и человеком общительным. Дружил он много лет с одиноким бездетным помещиком-немцем. Помещику потребовалось поручительство по его коммерческим делам. Никто поручиться за него не хотел, поручился Алексей Алексеевич. После смерти помещик оставил всё наследство Плотникову. Последний стал наследником 360 десятин земли. Земля была неудобной, мало пахотной, мало леса. (В советское время на этих землях добывали торф, а на Лысой Горе было построено щебёночное предприятие). Вкладывать деньги в эти земли не хотел и не умел. Обходчик обкрадывал хозяина, доход был небольшой, но был - дрова, мёд, рыба и прочее. Сыновья ездили ловить рыбу на своё Полёхновское озеро.

Земли Алексей Алексеевич продал, получил деньги, на которые дал детям образование. Все дочери закончили Опочецкую женскую гимназию (свидетельства об окончании сохранились). Да и сам Плотников Алексей Алексеевич был человеком образованным, вёл дневник, писал историю своего рода, к сожалению, все записи погибли в годы Великой Отечественной войны.

А вот некоторые материалы о Вольном Пожарном обществе сохранились, они были переданы в Опочецкий музей в 60-е годы XX века. Сохранила материал и

дополнила его дочь Алексея Алексеевича - Вера Алексеевна Громова (в девичестве Плотникова).

Вера Алексеевна Громова была женой Василия Васильевича Громова (1882-1927гг), члена РСДРП с 1905 года, одного из тех, кто устанавливал Советскую власть в Опочке и Опочецком районе. Он похоронен на валу в 1927 году. Одна из улиц города носит имя Громова.

Плотникова Алексея Алексеевича не тянуло к коммерческой деятельности. Прав был Горланов Иван Петрович: «ни от магазина, ни от земли племянник получить ничего не мог, да и не хотел, так как всё его время уходило на общественную работу» [3, с. 3-4].

До поступления на городскую службу плотников Алексей Алексеевич с 1874 года состоял членом Вольного Пожарного Общества, то есть с момента его создания, сыскал почёт и уважение сослуживцев. Его мнение, как гласного Городской Думы и заместителя головы города, были на заседаниях не последними, когда решался вопрос о финансовой поддержке Пожарного общества. Выделенные деньги шли на приобретение лошадей и их содержание, отопление, ремонт пожарных инструментов, приобретение новых, на обмундирование. На деньги города был построен новый каменный пожарный сарай с тремя выездами, просторными воротами на Новоржевскую улицу. Город положительно рассмотрел вопрос об оборудовании на Лукинской улице подъезд - спуск для забора воды и постройки водоёма [7, с.105].

Городская Дума неоднократно слушала проекты обязательных постановлений о мерах предосторожности от пожаров в городе. (Составленные на основании 103 статьи «Городского постановления» от 16 июня 1870 года.) Несмотря на все предупредительные меры, пожары случались в городе часто, сбор дружинников осуществлялся старинным способом - церковным набатом

Перечислять количество пожаров нет смысла; сведения о них хранятся в музее. Так в 1908 году Плотникову Алексею Алексеевичу пришлось тушить пожар усадьбы Плотникова Якова Алексеевича – родного брата. Пожар начался 10 июля в 11 часов вечера при сильном ветре. Огонь уничтожил не только всю усадьбу (остался каменный магазин, который сохранился), но выгорело часть домов деревни Гусаковка. Головни перелетели даже через реку. За все время существования Вольного Пожарного Общества (1874-1914 гг.) было сделано 115 выездов на пожар.

Большим событием для опочан было посещение их города Великим князем Владимиром Александровичем в 1887 и 1894 гг. Для пожарных это было событие вдвойне радостное, т.к. Великий князь был знатоком пожарного дела, являлся покровителем Императорского Российского Пожарного Общества, членом которого состояло Опочецкое ВПО. Плотников А.А. был свидетелем встречи с Великим князем [2, с. 168].

С1888 года Алексей Алексеевич неоднократно избирался в Собрание Опочецкого ВПО и был назначен старшим брандмейстером.

За активную деятельность в Пожарном Обществе в 1889 г личного почетного гражданина Плотникова Алексея Алексеевича наградили серебряной медалью «За усердие» для ношения на груди на Станиславской ленте. Позднее по пожарному Обществу был награжден Серебряной медалью на Александровской ленте памяти императора Александра III и праве ношения на груди.

В 1914 году к 2 мая был пожалован высоким званием «Потомственный Почётный Гражданин» за службу по Вольному Пожарному Обществу (к 40-летию ВПО). В этом же году на основании высочайшего повеления выдано свидетельство старшему брандмейстеру Опочецкого Пожарного Общества Алексею Алексеевичу Плотникову о предоставлении права ношения на груди светло-бронзовой медали в память 300-летия Царствования дома Романовых.

На 50-летнем юбилее Добровольного Пожарного Общества говорилось, что члены Общества всегда и во всём с достоинством относились к своему делу, проявляли готовность бороться с огнём, работали бескорыстно, самоотверженно, героически и никогда не изменяли девизу, написанному на знамени: «ТРУДУ ХВАЛА, БЛИЖНЕМУ ЗАЩИТА». Эти слова можно отнести и к Плотникову Алексею Алексеевичу, который 25 лет служил городу и 50 лет Пожарному обществу. Пожарному обществу служил и его сын Николай Алексеевич Плотников. В 1929 году А.А. Плотников скончался, похоронен на Покровском кладбище, память о нём жива среди родственников.

Список литературы и источников:

1. Воспоминания. Плотников В.Я. Рукопись.1914г. (Деятели Опочецкого Земства. Р.V, С.16-17)
2. Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем (1414-1914). Софийский Л.И. Псков. 2004, с.168-169.
3. Дневник В.Я. Плотникова. Рукопись. (Моя родословная, 1914. Р.1, с.3-4)
4. Дневник И.В. Егоровой. Рукопись.1951г., с.33-35.
5. За отвагу на пожаре Фролова Л.А.. Псков. 2009. гл.І. О наградах царской России, с.2,6,10
6. Из истории ВПО Кондратеня А..В. // Красный маяк, 18.08.2004.
7. История Пожарного дела Опочецкого уезда.//Фролова Л.А. ж. Псков. №23.2005.с.102-103,105,106,110.
8. Метрическая выписка на имя Плотникова Алексея Алексеевича, выданная Протоиереем Сорокомученской церкви г. Печеры Псковской епархии 1884г.
9. Обзор за 50 лет Опочецкого Добровольного пожарного Общества с 1874 по 1924гг. Рукопись В.А. Плотниковой.
10. Отчет деятельности Опочецкого Добровольного Пожарного Общества (с 1 октября 1924 по 1 октября 1925). Изд. ОДПО. г. Опочка. Типография Уисполкома. 1925г.
11. Послужной список Потомственного Почетного гражданина Плотникова Алексея Алексеевича.(1890-1924гг.)
12. Пожарное дело. 1914г. №10, с.335.
13. ГАПО ф.20. Оп.1 Дело № 3160. Формулярный список «О службе Члена Опочецкой Городской Управы Потомственного Почетного гражданина А.А. Плотникова».